Karta pracy nr 4 - klasa III

Temat: Okrag wpisany w trojkat. 2 lekcje

Witam,

Przed wami kolejny temat, w podrgczniku wiadomosci ze stron 199 — 201.
Po weekendzie majowym tych 4 lekcji bedzie sprawdzian.

Pozdrawiam

Edyta Kolenda

Okrag nazywamy wpisanym w trojkat (a tréjkat nazywamy opisanym na
okregu), jezeli wszystkie boki tréjkata sa styczne do tego okregu. W kazdy
trojkat mozna wpisac¢ okrag — mowi o tym ponizsze twierdzenie.

TWIERDZENIE

Dwusieczne katéw wewnetrznych tréjkata
przecinaja sie w jednym punkcie, ktory jest
srodkiem okregu wpisanego w ten tréjkat.

l. Wilasnos¢, ktorg najezescie] wykorzystujemy, mowi nam, ze:

Punkty stycznos$ci okregu dzielg boki trojkata na 3 pary odcinkéw réwnych:

| FA| = | DA|; | DB| = |EB| i |EC| = | FC| DOWOD:

Odcinki AO, BO i CO sg dwusiecznymi katéw wiec

|* FAO| = |€ DAO| = «a

|« DBO| = |X EBO|=p

|[XECO| =|xFCO| =y

promienie sg prostopadte do bokdw tréjkata wiec

|« FOA| = |« DOA| =90° — a

|« DOB| = |« EOB| =90° — 8

|« EOC| = |« FOC| =90° —y

czyliw AABC powstato 6 tréjkatow prostokatnych, ktére
parami sg przystajace: AFAO = ADAO; ADBO = AEBOi
ACEO = ACFO stad wynika, ze:

| FA| = | DA|; | DB| = |EB|i|EC| = | FC]|.
Przykladowe zadania z rozwiazaniami z tego tematu znajdziecie tu:

S
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A

https://cyrkiel.info/liceum/okrag-wpisany-i-opisany-na-trojkacie

II. POIG tl'(')jkqta PAABC = p T,
gdzie p — potowa obwodu AABC; r — promien okregu wpisane w trojkat

DOWOD:
Ppapc = Ppapot+PascotPaaco

Ppapo = Ec-r

1
Prpco = Ea-r

1
+ Praco =§b'7’

PAABC=%C'T+%Q'T+%IJ'T‘=T‘-%(a+b+C)
%(‘H'b*'c):P — potowa obwodu trdjkata

Prppc=p'T


https://cyrkiel.info/liceum/okrag-wpisany-i-opisany-na-trojkacie
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30. Uzupelnij zdania.

o Srodek okregu wpisanego w tréjkat jest punktem
réwnoodleglym od tego tréjkata. ¢

o Srodek okregu wpisanego w tréjkat jest punktem
przecigcia tego trojkata.
e Tréjkaty ADO i AFO sa

» Prawdziwe sa réwnosci: |AD| = |AF],

31. Dokonez rozwiazanie zadania.

a) Oblicz promiefh okregu wpisanego w tréjkat prostokatny o przyprostokatnych
AB|=61 |BC|=2.

LAAFO =AADQ, zatem |AF| =|AD| =6 —1r
ACFO =|ACEQ, zatem |FO| = |EC| =2 —1¢

AC|=|AF|+|FC|=(6 —1)+ (2 =7) = C
Z twierdzenia Pitagorasa |AC| = /62 +/22 =
— i E
A D B
o) Punkt stycznosci okregu wpisane- - |
zo w trojkat prostokatny dzieli ¢ AADO = AAFOQ, zatem |AD| = 6
‘ego przeciwprostokatng na 1A ACFQO = | , zatem |CE| =
odeinki dhugoéci 6 1 4. . /| Stad |AB| =6 4 r oraz |BC| =
Oblicz promien s ! Z twierdzenia Pitagorasa dla AABC:
okregu i obwéd P 7' o 6 2 2 2
¥ P + 7} H (4 d-7)° =10
tego trojkata. 6 e 0/ b ( ) ( :
T 7
A D B

32. Oblicz promien okregu wpisanego w tréjkat ABC.
. ¢ b) a,

6 cm 6 cm 4 em 4 cm

A 8 cm B A 6 cm B
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33. Oblicz promien okregu wpisanego w trojkat ABC. C
a) g
5 cm
4 cm

34. a) Tréjkat o obwodzie réwnym 20 cm
Jest opisany na okregu o promieniu 3 cm.
Oblicz pole tego tréjkata.

P=

b) Pole tréjkata o bokach 8 cm, 10 em
i 14 cm jest réwne 16v/6 cm?. Oblicz pro-
mien okregu wpisanego w ten tréjkat.

35. Trojkat prostokatny opisany jest na okregu o promieniu r = 1 cm. Jedna z przy-
prostokatnych jest dwukrotnie dtuzsza od drugiej. Oblicz obwdd tego tréjkata.
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Cwiczenie 4

a) Oblicz promieni okregu wpisanego w tréj-
kat réwnoboczny o boku 4.

b) Promien okregu wpisanego w tréjkat row-
noboczny jest rowny 2. Oblicz dlugosé boku

-

Promien okregu wpisane-
go w trojkat rownobocz-
ny jest réwny % wysoko-
sci tego trojkata.

tego trojkata. L

1. a) Uzasadnij, ze pole tréjkata réwnobocznego o boku dlugosei a wyraza
sie wzorem P = %afr, gdzie r jest promieniem okregu wpisanego w ten
trojkat.

b) Uzasadnij, ze promien okregu wpisanego w tréjkat réwnoboczny o boku
dhugosci a jest réwny %a.

c¢) Oblicz pole tréjkata réwnobocznego opisanego na okregu o promieniu 4.

1. Niech a bedzie dlugoscia boku tréjkata réwnobocznego, h — jego wysoko-
scig, P — polem, a r — promieniem okregu wpisanego w ten trojkat. Oblicz
pozostale trzy wielkosci, jezeli dane jest:

a) a =12 em, b) h = 3/3 cm, c) r =2 cm, d) P =43 cm?.



